

自

從爆發全球新冠肺炎疫情，時序經歷雖已超過一年半，世人仍艱困的糾纏在反覆疫情爆發、經濟及社會巨大衝擊、高傳染力變種病毒崛起、及疫苗爭奪戰和施打選擇等眾多難題的挑戰。此間，正當新冠肺炎疫情嚴峻的時刻，最令台灣醫界哀傷和惋惜不已的是台灣感染症先驅之一及台灣疫苗之父的李慶雲教授於2021年6月11日傳出逝世消息，享年94歲，本輯特以人物特寫回顧其生平及對台灣感染症之貢獻。

本輯醫學專欄分類為兩個主題：首先，仍延續著新冠肺炎議題，由蔡宏津醫師介紹醫院各部門在這波疫情中如何積極結合資訊能量來執行科技防疫；蕭孟芳教授提醒須留意新冠肺炎病

毒株的變異不僅會影響傳播力、疾病嚴重度或免疫反應，更可能影響現有的分子診斷及現有冠狀疫苗的效力；蕭教授亦將全球開發的主要新冠疫苗，就讀者所關切的各項疫苗相關議題做詳盡的說明和比較；而就之前喧嚷不已、喊聲震天的快篩檢驗策略爭議，讓劉承信醫師細說解讀其到底是扮演天使還是魔鬼？陳正生醫師針對疫情下的焦慮憂鬱情緒，提供如何進行自我「居家快篩」的檢視工具。

第二項主題，則針對當前各項重要疾病的常用的篩檢及檢查工具、用途及判讀及最新發展，做一完整且專業的說明：張庭碩醫師介紹耳鼻喉科醫師不可或缺的第三隻眼-內視鏡檢查的臨床應用；蔡駿圳醫師的膽胰

道內視鏡新進展；許詔文醫師應用下消化道內視鏡在早期腫瘤的診斷與治療；魏嘉儀醫師 / 陳以書醫師闡訴腹腔鏡在腹腔疾病臨床診斷的應用。談癌色變，面對坊間五花八門的癌症篩檢查驗，讓葉宗讓醫師為大家解惑其使用時機與適應症，也讓高育青醫師介紹常見的腫瘤指標之判讀及應用；張鈴偲醫師過敏原檢測與過敏性疾病的相關性；呂聆音醫師自體免疫因子判讀之意義與迷思；影像學部分，由李道興醫師介紹心臟超音波在健康檢查上的應用，吳輔榮醫師的放射診斷工具在疾病診治的新進展。

本輯內容精彩而豐富，尤以醫學專欄中相關新冠肺炎變異病毒及疫苗的解說，以及對各項常見醫學檢查應用深入而淺出的敘述，讀者必能由中獲益匪淺。 ■

INSPECTION

陳垚生總編

我

們一生中，總是在做檢視。檢視成績、事業、財富、健康、人際，無所不檢。在醫學上，更遑論檢視的必然性與重要性。

自2020年即納入口袋名單的主題「檢測」，終成為本期主軸。一個寬又廣的大議題不求包羅萬象，反重精準聚焦幾處，便已足矣。在提筆規劃「多面向的檢測」當下，同步反思，生理與心理、醫學與生活、科學與人文，皆在慧眼觀察、悉心體會下方可見透徹樣貌與領悟之美。

當然，值此同時，COVID-19的議題仍然被關注，這是一個滾動中的故事軸，更何況今年台灣的疫情經歷了一番震盪，也就一併將「防疫即時動態」記上一筆了。

『檢測』傳達了什麼？觀察、探索、洞悉。由淺而深的體悟，正如牽動生活脈動的每一件事。 ■

蔡佳祝執行主編

| 蔡佳祝

夜幕低垂呢喃
心有千千墨礙
賞心悅目之景
實則外弛內張
疫情之時
無人的夜
漫步其間
平安加油就在橘紅鳳凰花映襯的深邃蒼穹間

Blessings for your everyday

疫 情 下 美 麗 而 靜 默 的 高 雄 市 景

- 從 高 雄 愛 河 看 見 的 平 安 、 加 油 -

高國峰醫師・攝

2021.5.22 19:00

